



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. 0'50 Ptas. al mes
Fuera de la Capital. 2'00 " trimestre
Extranjero 10'00 pts. anual

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España. 8'00 ptas.
Extranjero. 5'00 id.

NÚMERO SUELTO: **15** CTS.

AÑO V Núm. 180
Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.--PALMA

Palma de Mallorca 27 de Enero de 1923

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Apelación al sentimiento y a la conciencia de los hombres

AL PUEBLO DE BARCELONA; a los trabajadores catalanes

¡Justicia para nuestros presos! ¡Absolución para nuestros hermanos!

Desde el próximo día 16, comenzarán a verse y a fallarse en la Audiencia de Barcelona, los procesos que por supuestos delitos de carácter social, fueron instruidos durante la época del terror. Dentro del primer cuatrimestre del presente año de 1923, más de sesenta hombres se sentarán en el banquillo de los acusados.

Será un desfile trágico, espantosamente trágico, de trabajadores, hacia la muerte o hacia el presidio. La punición que se les quiere imponer, es terrible. La ley, dura, implacable, será traducida en grilletes y con ella se levantará el patíbulo. Penas de catorce a treinta años, sacrificio de cuatro existencias, se solicitan por la representación del ministerio fiscal. He ahí la época del terror. He ahí el resultado de una época de terror. He ahí la liquidación de una etapa de terror. He ahí la liquidación de una etapa de terror y de dolor.

Aún no están esos hombres condenados. Se ciernen sobre ellos una amenaza que pone espanto en nuestras almas. Pero no les ha condenado la ley. Han sido elegidos candidatos al presidio y al cadalso. Pero aún pueden ser rescatados; aún pueden ser reintegrados a la vida. Aún podemos ofrecerles la emoción de nuestra solidaridad. Aún podemos rescatarlos de las manos del carcelero y de las del verdugo. Aún puede ser ofrecida a Barcelona la garantía de una nueva era de paz.

Y podremos, después, hacer la ofrenda de nuestro testimonio de devoto respeto a la justicia que habrá sabido velar por su virginidad.

Porque es eso lo que pedimos nosotros: la justicia. Es eso lo que queremos: justicia. Ni misericordia de los hombres ni intercesiones divinas. Reflexión serena de los hombres para la práctica de justicia. Eso demandamos.

El poder judicial y el poder gubernativo

Hemos visto partir, entre parejas de la fuerza pública, y camino de presidio a un sinnúmero de compañeros nuestros. Hemos visto los hogares, de esos trabajadores, destruidos para siempre. Hemos visto miseria. Presenciamos tragedias que la pluma no podría describir. Tragedias que no tienen fin, que comienzan con la muerte de un hombre; con la prisión de un hombre; tragedias que se intensifican, que llegan al rojo blanco, cuando se ha perdido toda esperanza de redención por la libertad.

Camina nuestro hermano hacia el presidio, y la tragedia se ahonda y la tragedia de los suyos es más trágica.

Hemos visto llorar lágrimas de sangre que aún no se han secado; hemos asistido impotentes a esas tragedias que se renuevan cada día con los dolores del espíritu y con la tristeza del alma.

Era en la época del terror. Era cuando los lobos, bajados del monte, invadían la ciudad. . . Era cuando los presidios se abrían para dejar libres a los presidiarios y una licencia era una carta de ciudadanía. . . Era cuando debajo de un traje de hombre, veías el uniforme del forzado. Entonces era. Cuando se cazaba a los hombres por las calles. Cuando eran puestos en libertad los presos para matarlos. Cuando una epidemia de crimen asolaba la capital. Carrerera adelante, siempre adelante, buscando lugar en los penales, iban nuestros hermanos que escaparon a la muerte. Era ayer, casi. Habían aniquilado nuestras fuerzas; habían deshecho nuestros cuadros sindicales. Era ayer, casi, cuando luchábamos como titanes contra los fatales designios de los segadores de existencias. Nada podíamos: nada.

Quedaban sin defensa nuestros presos. Carecían de garantías jurídicas nuestros camaradas. Era cuando se desencadenaron tempestades de odio y de venganza. Cuando la conciencia ciudadana atravesaba profunda crisis. Cuando los sentimientos de los hombres sufrían catalepsia. Cuando había dos poderes. Cuando un poder subversivo, formidablemente subversivo, sojuzgaba a otro poder que debía haber sido garantía para todos. Cuando el poder gubernativo se sobrepuso, dominándolo, al poder judicial. No fué respetada la toga, ni fué respetada la ley. No fueron respetados los intérpretes y representantes de la ley, ni eran respetados los presuntos delincuentes.

Se maltrataba a los detenidos, se les atormentaba, se les amenazaba, se les torturaba. La policía se constituía en juzgado de guardia. Las primeras actuaciones judiciales, que al juez competen, eran instruidas por quienes eran meros auxiliares del poder judicial.

La base de los procesos fueron los malos tratos. Se coaccionaba a quienes debieran haber merecido toda clase de respeto y consideraciones, para que la alta función que desempeñaban fuera sustraída del ambiente de bajas pasiones que se respiraba.

Desaparecidas las causas que hacían vivir a las gentes en plena barbarie, restablecióse en principio un régimen de civildad.

La organización obrera de España, rehecha, juzga cuestión de honor para el proletariado arrancar a esos trabajadores del presidio. Va a iniciarse una activa campaña de libertad y por la justicia; una campaña de liberación que dé ocasión a desaguiar a la justicia. Pero.

Pero no pueden sumarse más horrores a los horrores pasados. No pueden añadirse nuevos agravios a los viejos agravios. No pueden seguir escribiéndose nuevas páginas de oprobio a los oprobios y a las injusticias sufridas.

Esos 64 obreros que durante el transcurso del primer cuatrimestre han de sentarse en el banquillo, deben ser reintegrados a la vida. Son presos de la época del terror y sus procesos instruidos durante la época del terror, cuando la ley de Enjuiciamiento Criminal quedaba de hecho derogada y se promulgaba la ley de fugas; cuando la justicia holgaba y el régimen del tormento se establecía, precisamente, sobre toda clase de procedimientos judiciales, la última garantía que en el orden procesal se arrebatara a los considerados culpables de algún delito.

Nuestra apelación

En breve se habrá de recurrir a la opinión pública para que la campaña por la revisión de los procesos y por la amnistía, sea asistida por ella. El agravio y la ofensa que representa para un pueblo como el nuestro la época de terror vivida, nos fué inferida a todos.

Pero nuestra actuación es una e inmediata. Salvar a los presos que aún pueden ser salvados. Procurar que la reivindicación de la justicia comience desde este momento.

Quien quiera que sea, que en algo se estime, no puede sustraerse a la obligación y al deber de arrancar un hombre al carcelero o al verdugo; del presidio o de la muerte.

Barcelona, tan generosa siempre, que tanto sufrió, que conservó en cualquier instante su espíritu de rebeldía, que nadie ni nada domó; dispuesta a la protesta, cuando la protesta es impulsada por un sentido de humanidad y de justicia; que ha sido mil veces santificada por la sangre de los trabajadores, tiene que recabar la libertad y la vida de esos hombres en peligro.

A la conciencia de los ciudadanos y a la solidaridad del proletariado catalán apelamos. Donde sea, hablad de esos obreros que pueden ser condenados. Hablad de ellos en vuestras casas; hablad de ellos en el taller y en la fábrica. No los olvideis. Interesad a todos en este pleito de libertad, interesándoos vosotros. Tened la generosidad del recuerdo para los que sufren. Salvemos a nuestros hermanos.

¡SOLIDARIDAD, CIUDADANOS DE BARCELONA, PARA NUESTROS PRESOS! ¡SOLIDARIDAD TRABAJADORES CATALANES, PARA VUESTROS CAMARADAS! ¡SOLIDARIDAD, TODOS, HOMBRES DE CORAZÓN!

¡JUSTICIA, JUSTICIA PARA ESOS TRABAJADORES, CAIDOS DURANTE EL TERROR! ¡JUSTICIA, JUSTICIA! ¡ABSOLUCION Y LIBERTAD PARA ESOS OBREROS!

EL COMITE PRO PRESOS DE BARCELONA

Enero, 1923.

EDUCACION

¡Educar, que importante palabra cuando se sabe comprender su verdadero significado, que misión más elevada, la de educar, educar a la simiente que sube!

Hay muchos centros de enseñanza, llamados escuelas nacionales que se dedican a enseñar, ese es su lema, pero su enseñanza está muy lejos de poderse comparar lo que la abra educar instruir encierra.

Todo individuo asalariado indica esclavo, por ende los maestros del Estado no pueden dar a sus alumnos una enseñanza basada en el raciocinio y la reflexión; y por ser esclavos se someten a enseñar todo aquello que le conviene a quien les paga, y las pobres criaturas que tienen la desgracia de recibir educación en dichos centros, tienen el cerebro enrearecido, lleno de oscuridades que nunca llegan a aclarar.

Lo contrario que sucede en las escuelas racionalistas, su nombre ya lo dice, *razonar*, solo se enseñan las asignaturas a base de reflexión, solo se enseña lo positivo, lo que nos enseña la ciencia por medio de experimentos, nada de metafísica, únicamente aquello que se explica claramente el por qué existe o es aquello de que se habla y por enseñar la realidad es por lo que se persiguen, por eso el clericalismo las difama, las calum-

nia vilmente, porque el racionalismo hace decaer cada día más deprisa sus doctrinas fantásticas y se les acaba su bienestar. Pero esas difamaciones realizan más nuestras escuelas y esparcen más nuestra semilla racional, que, cual esencia se esparce por todas partes, siendo todo obstáculo que se ponga a su paso poco resistible para servirle de dique.

En todos tiempos y edades han habido escuelas más adelantadas que otras, ya se hayan llamado racionalistas, háyanse llamado de otra manera, y siempre han sido perseguidas por los tiranos. Véase un ejemplo.

El gran Pedagogo Pestalozzi uno de los mejores educadores de la edad contemporánea (nació en la segunda mitad del siglo XVIII y murió en la primera del siglo XIX). Puede decirse que en este Pedagogo empieza la Pedagogía contemporánea, fué propagador de los nuevos métodos y el que desarrolló y aplicó muchas de las teorías de Rousseau al que aventajó en entusiasmo y celo por la enseñanza. Cuanto amor tuvo a su profesión y en tanta estima tenía la misión de educar que solía decir: «Yo no soy inventor, ni Pedagogo, soy simplemente un maestro de escuela».

Durante los ochenta años de su vida laboriosa en Nes-Schat, en Berthaud y en Iver-

dan que han sido los puntos donde Pestalozzi ha funcionado como maestro, se ha mostrado este Pedagogo, se ha mostrado siempre el mismo, el amor de la infancia, el hombre entusiasta e infatigable por llevar a feliz término la obra de la educación.

La guerra o la envidia de sus enemigos destruían sus escuelas, más él jamás desalentaba, volvía a reedificarlas en lugares distintos viviendo siempre y aportando recursos por la elocuencia que sabía convencer.

Recogía a los niños que la sociedad llama vagabundos, golfos, etc. y les instruía, vestía y alimentaba, olvidándose que era pobre cuando se trataba de ser caritativo, y de que estaba enfermo cuando tenía que instruir y vestir a los desgraciados, quitándose del cuerpo o del espíritu. Su indomable energía alcanzaba a través de todos los obstáculos, el ideal que constituyó su apostolado pedagógico.

Sus discípulos predilectos eran los niños pequeños, los que se le presentaban según él decía en su estado natural y a los que debía de enseñar todo de un principio.

Un día que visitaron un campo de enseñanza, y le ofrecieron una corona de laurel, y buscando al niño más pequeño la depositó encima de su cabeza diciendo: «Coronemos la inocencia que es lo más precioso y digno de ser coronado.»

Estando Pestalozzi en contrato con los ca-

acteres degradados y viciosos experimentaba de los efectos dolorosos de la ingratitud de sus discípulos, muchos de los cuales desaparecían del colegio en cuanto se veían limpios, alimentados y bien vestidos, pero a pesar de esto, nunca dudó de la idea perfección que se formó del individuo humano, cuando volvían les admitía con la misma amabilidad y alegría que la primera vez, hasta que instruyéndolos y educándolos, le llegaban a amar como se merecía y no se apartaban de su lado hasta que podían vivir por sí solos. Era la suya una fé resistente y robusta a fuerza de desengaños y de angustias.

Una de sus máximas era: «La Naturaleza, he aquí el gran libro; todos los objetos reales y todos los seres orgánicos son valiosísimas páginas». Su educación fué armónica, desarrollando el sentimiento y la voluntad a la par que la inteligencia y caso de preferir alguna de estas facultades era la del sentimiento para que ésta diera calor a la idea.

Estando un día en la clase llególe la noticia de que un incendio había destruido la villa... y aprovechando Pestalozzi esta ocasión para satisfacer sus sentimientos de solidaridad y avivar el de los niños dijo: Se ha incendiado tal colegio y han quedado huérfanos 50 niños, desamparados y sin techo donde cobijarse para librarse de la intemperie, esos hermanos vuestros si nadie no les ampara, si no hay nadie que les proteja, en una palabra si

no hay nadie quien les preste solidaridad, morirán de frío y de hambre. ¿Queréis que cojamos diez? ¡No, más!, decían los niños. ¿Cuántos, veinte? ¡No!, repetían fuertemente los pequeños. ¿Cuántos queréis?, decidlo vosotros. ¡¡Todos!! se oyó una voz unánime. ¡todos son hermanos nuestros!

Luego acudiendo a la reflexión decía e maestro: Pensad que habría necesidad de tral bajar más y comer menos. No importa decían los alumnos, lo haremos gustosamente por ellos.

Así es que en todos tiempos han habido colegios que se han diferenciado de los centros de enseñanza del Estado, donde se enseña maquinalmente, sin acudir nunca al raciocinio que es la parte más importante de la instrucción educación.

Hoy tenemos las Escuelas Racionalistas más elevadas todavía que las más adelantadas antiguas, en donde se les educa y desarrolla por medio del razonamiento y la reflexión, sin martirizar ni amenazar a los pequeños para que aprendan.

Muchos creen que a fuerza de golpes entran las letras, y es una de las muchísimas equivocaciones que se sufren en la vida, dicen que así respetan al maestro y lo que hacen es temerle, confundiendo el respeto en temor dos cosas tan distintas como son.

Mientras que si en el profesor y discípulo existe verdadera confianza, el pequeño cuando

FLORES DE REBELDIA

PAJARO SOY QUE VOLANDO..

tenga una duda no vacilará un momento en ir a preguntarla y por medio del ejemplo y del cariño los alumnos van aprendiendo las primeras nociones de enseñanza como jugando y llegan hasta querer estar mejor en la escuela que en su misma casa al lado de sus padres.

Esta enseñanza que los pequeños anhelan únicamente se obtiene en las Escuelas Racionalistas. ¡Madres! ¿Por qué privar a vuestros hijos de esa satisfacción, siendo su porvenir? Llevad a vuestros hijos a dichos centros, donde se detesta el odio a sus semejantes, donde solo allí aprenden a ser todos hermanos y a amarse, a instruirse y a llegar a ser el hombre puro y sano de mañana.

Compañeros, laboremnos todos por fundar escuelas racionalistas y laboremnos por el progreso de la Humanidad.

VIOLETA GRANGEL

Pájaro soy que volando
paso la vida cantando
melodiosa sinfonia
llena de arpeggios divinos
y de sonidos prístinos
que alegran la luz del día.

Y veo ¡ay! por mi mal
que hay batalla sin igual
por drestrozar el Amor,
... y mis alas ilusorias
que son mis prístinas glorias
porque liman el Dolor.

Soy pájaro, pero mis trinos
de tanto trinar prístinos
y nunca ser comprendidos,
se agostan con raros modos...
¿Qué pájaro será que en los lodos
no vea sus cantos idos?

En rama de ensoñación me poso
buscando calma y reposo
alguna que otra vez cansado,
pero enseguida voy viendo
que en la calma estoy muriendo
y vuelvo a volar pausado.

Al ver tal algarabía
preludio de la agonía
de mi madre la Humanidad,
se pliegan rechinando graves
acompañadas, lentas, suaves
perdiendo su libertad.

Más, allá lejos... ¿qué es ello?
¿Qué Sol es aquel tan bello
que se divisa y avanza?
¡No mueras pájaro! y trina,
que este Sol que se avvicina
es el Sol de tu Esperanza

Y porque soy pájaro y creo,
y tengo firmeza, y deseo
que mi madre la Humanidad
se vea feliz algún día,
seguiré trinando a porfía
por la humana Libertad.

ISMAEL CHOCA.

Me remoto audaz, con bríos;
dejando que mis desvarios
no mellen mi alma sensata,
y desde altura que espanta
miro, como azor que atalanta
la humana grey en reata.

Y voy cayendo, cayendo;
y casi, casi muriendo
porque pierdo la alegría
al oír el murmullo vano
del esclavo ser humano
en perpetua laceria.

Vislumbre desde mi altura
en burbujeante albeura
miles de almas en pena,
que se arañan desvalidas,
caóticas y pervertidas
formando infernal cadena.

No se enmienda la humana grey:
crea amos y crea rey
en vez de crear libertos...
y rezonga humillada
porque su mente castrada
solo crea miembros yertos.

CULTURA Y EDUCACION

Conceptos de la Revolución

APUNTES DE MI BLOK

La rebelión ha de ser ejecutada por los mismos individuos que se encuentran en la necesidad de aspirar el embriagador perfume que despierta el ferviente anhelo de poseer la libertad; por esto decimos que la libertad no se da, sino que el individuo que se encuentra oprimido es el que tiene que procurar romper las cadenas que le aprisionan, no recurriendo a la colectividad más que en casos excepcionales, porque todos hemos de laborar para la adquisición del máximo bienestar de todos. Hemos de poner en práctica aquello de «Lo que puedas hacer tu no esperes que lo hagan los demás», razón ésta, la cual tenemos que llevar a la práctica porque enaltece la dignidad del individuo, al mismo tiempo que labora para el mejor bienestar de todos.

La dignidad no es una cosa que se compra, como muchos quieren suponer, al hablar de este asunto; no es ninguna mercancía que pueda tasarse, como no es tampoco una cosa absolutamente nula: la dignidad es algo que está en lo más profundo de las sensibles fibras de nuestro estado neurótico y que cual las laminas que se ponen cerca de una corriente eléctrica, vibran al ser heridos por una sola manifestación de antiéticos caracteres; por esto la dignidad la llevan todos los humanos en sí propios no han de esperar que se les respeten por la fuerza de la colectividad, sino que se la han de hacer respetarse por la fuerza del individuo mismo.

Todos los individuos han de tener un buen concepto formado de lo que son, pueden y valen en la sociedad, para evitar que unos vivan QUE SE CONSIDERAN SABERLO TODO, abusen de la ingenuidad de algunos hombres para hacer gala de sus despreciables deseos de elevación: los individuos han de tener plena conciencia de los actos que van a llevar a cabo para evitar que las equivocaciones que tanto hacen lamentar a los hombres, se repercutan y por consecuencia lleven desventajas en las relaciones de los hombres; esto es, que los individuos tienen que tener conciencia de lo que son, pueden, valen y deben ser. La conciencia que cada individuo lleva en sí, ha de hacerla trabajar para que el individuo mismo se haga respetar.

La reivindicación de la Humanidad no ha de ser obra de determinada escuela que crea tener la patente redentora, sino que ha de ser obra de la recapitación, por parte de todos los hombres, de los hechos que se producen en la Historia y que el ser humano tiene la obligación de analizar para que en consecuencia de este estudio se desarrolle lo más posible su cerebro y de su producto poder descifrar el enigma del bien y del mal; no puede ser obra de un solo cerebro la redención humana, por cuanto es una cosa que bien directamente atañe a la colectividad y la cual no puede avenirse por ninguna ley natural a estar supeditada a los deseos de un individuo solo; ha de ser del conjunto de todos porque a todos atañe, pero esto sí, cada individuo ha de tener un concepto bien formado de lo que es y ante todo ha de hacerse el individuo mismo.

OSWALDO

Es un hecho por todos reconocido, que la humanidad avanza a medida que adquiere más comprensión de los problemas de la vida. Con cuanta más fidelidad los interpreta, más progresión imprime en su movimiento. La Historia nos suministra una serie de datos que nos ilustra lo suficiente sobre este particular.

Por ejemplo, vemos Grecia, todo nobleza y dignidad, respirándose un aire de sublimidad hasta en los mismos esclavos. La Edad Media distinguiéndose por su mediocridad y obscurantismo influenciado por el espíritu religioso que lo inflamaba. De la una a la otra media un abismo. En Grecia, la libertad, es norma para el desenvolvimiento intelectual de los ciudadanos permitiéndose las concepciones más atrevidas; mientras en la Edad Media lo mismo en España, que en Francia, que en Inglaterra, que en Italia, etc., se ejercía una violencia extremada encadenando a los vasallos al yugo de la iglesia. Estas dos épocas, para no citar otros, señalan dos etapas bien distintas que ponen en evidencia el paralelismo que existe entre el progreso de las sociedades, con el desarrollo psíquico de sus componentes.

Los gobiernos han ejercido una vigilancia estrecha en todos los centros de enseñanza, desde la escuela primaria a la universitaria. Han procurado hacer del hombre un defensor de los intereses del Estado procurando inculcarle los principios más elementales de la obediencia. Lo que les interesa para su seguridad constitucional, es el tener defensores inconscientes que se presten al sacrificio en los momentos que se les mande. Por esto vemos que en un momento, se le enseña a respetar las leyes de la República por serles sagrada; mientras en otro, al Señor y al Rey coadyuvando a ello el cura y el tormento.

El plan seguido por todos los educadores ha sido siempre el mismo. Hacer servidores incondicionales del Estado. Claro para ello, todas las formas del saber han contribuido a falsear el sentido de la educación. Desde que el niño empieza a deletrear las primeras sílabas, hasta la Filosofía, pasando por todas las gradaciones intermedias, se atiborra la cabeza de ideas insanas.

Rompiendo con el círculo de hierro que aprisionaba a Europa el Renacimiento contribuyó al resurgimiento de las Artes y de las Letras. Las Monarquías absolutas, transigieron e incluso facilitaron el desarrollo cultural de las sociedades.

Las ideas más atrevidas tomaron carta de naturaleza llegando a ridiculizar las costumbres de la época. Pero hombres prácticos y atentos solo a las conveniencias de clase, se cuidaron muy bien de que las concepciones filosóficas no pasaran de ser puras elucubraciones. Se permitía pensar, había libertad para dedicarse al estudio de cualquiera ciencia, a la

Astronomía, a la Física, a las Ciencias Naturales, por ejemplo, pero no se permitía que fueran más allá, llevando al terreno de la práctica, popularizando las diferentes ramas del saber, todo aquello que había sido privilegio de unos cuantos escogidos.

Las masas populares, no tenían derecho a los conocimientos humanos. Para ser expoliadas, no se necesitaba poseer estudios ni conocer la vida. A ello solo tenían acceso las clases privilegiadas; y, por su condición de clase por una parte, y el carácter especulativo de las diferentes escuelas filosóficas por otra, contribuían a ahondar mucho más el abismo.

Culto era Koutt, Platon, Marco Aurelio, Spinoza, Cicerón, etc., pero no vivían las inquietudes de los hombres. La miseria de sus contemporáneos no les conmovía. Para ellos las diferencias sociales era la cosa más natural del mundo, como tampoco les interesaba que hubiera millones de seres que viviesen en la más absoluta ignorancia.

La humanidad distingue de la animalidad, por su inteligencia. Debido a esta cualidad, el hombre se ha atribuido ser el Rey de la Creación. Por esto, lo que nos diferencia de los animales, es la cultura. Desde que los pueblos tienen historia, tienen cultura.

Las Epopeyas, los Cantos, los Hechos Heróicos, todo es una demostración de cultura.

Walmiky, Homero, San Ignacio de Loyola, Santa Teresa de Jesús, Fray Luis de León, Milton, Dante, etc., cadena interminable de cerebros cultivados.

Pero los beneficios moralmente aportados en bien general de todos, son escasos. Y es, que estas naturalezas estaban equivocadamente educadas debido a la falsa trayectoria seguida por las sociedades humanas.

Es preciso que procuremos educar nuestros sentimientos, aprendiendo y enseñando el bien.

Los hermanos Gracos. Espartaco. John Ball, bello ejemplo de bondad. Bello ejemplo de sacrificio hacia sus semejantes.

Haciendo, educando hombres, se hará una labor positiva.

Amémonos mutuamente, combatamos las injusticias, para que el respeto reciproco sea norma en la vida.

En una palabra, eduquémonos.

S. FLOR

AVISO

Encarecemos a todos los que nos manden correspondencia, original, giros o lo que sea, que tenga relación con CULTURA lo hagan a nombre de la Redacción o Administración de CULTURA OBRERA y no a nombre particular, para así simplificar su entrega por los carteros.

La Sociedad de obreros zapateros
y similares de Mahón
A LA ASAMBLEA

COMPÑEROS: Nos reunimos aquí en familia que a pesar de ser numerosísima, está estrechamente unida por los lazos de la solidaridad y del compañerismo. Os saludamos fraternalmente como hermanos vuestros que somos. Nuestro saludo alcanza a los obreros presentes y ausentes, sea cual fuere su oficio, pues a todos nos sentimos unidos por los mismos vínculos y a todos interesa muy vivamente cuanto vamos a exponer. Permitidnos que sin galanuras de lenguaje y con exención de bellezas literarias, tratemos lisa y llanamente de los asuntos que siguen.

Unión y Asociación

Vamos en nuestra explicación y en nuestros razonamientos de lo general a lo particular, de lo compuesto a lo simple, de más a menos. Así será sencilla la exposición referente toda ella, como es consiguiente, a la clase trabajadora. Atención compañeros.

Hay en el mundo millones de obreros. Si cada uno de ellos se propusiera individualmente y sin contar con los otros imponer la justicia y la equidad en el terreno social y económico; quien tal pretendiera fracasaría y caería en el mayor de los ridículos.

Más si todos los obreros que hay en la tierra; si esos millones de trabajadores unen y suman sus esfuerzos, entonces, no lo dudéis, será la resultante una fuerza colosal y avasalladora a la que nada ni nadie podrá resistir.

Es pues una verdad de sentido común que los obreros deben unirse y concertarse si quieren defender e imponer la noble y santa causa social y económica que sostienen.

Más ¿cómo deben agruparse estas Sociedades del gran mundo obrero? Nos lo dicen la razón, y nuestros mismos enemigos al organizar y levantar sus ejércitos que con su fuerza amparan a los que nosotros consideramos como detentadores del patrimonio social.

Nosotros debemos organizarnos, compañeros, por industrias; la de la piel, la de la alimentación, la de construcción, etc.

Ved pues, amigos y compañeros, pensad bien con que fuerza, con que poderío puede alzar el proletariado esa falange formidable que cambiará la faz del mundo en sentido regenerador y justiciero.

Tened ahora en cuenta, compañeros, que cada sindicato se divide en secciones de oficios. Así por ejemplo, en el de obreros en piel encontramos a los curtidores, a los cortadores, a los zapateros, etc.

La reunión o conjunto de sindicatos forma confederaciones que a su vez se suman sucesivamente en otros mayores, hasta constituir en España la Confederación Nacional del Trabajo a la que acordó ingresar la Federación Obrera de Menorca.

¿Comprendéis ya claramente, obreros, hermanos nuestros, como hemos de unirnos y asociarnos? ¿Si verdad? Pues vamos a otro asunto.

Acción Directa

¿Qué significa esta frase? Quere decir sencillamente que la acción, la fuerza, la atención de nuestros sindicatos, han de ejercerse sin intermediaciones. La emancipación de los obreros ha de ser obra de ellos mismos. Hace ya mucho tiempo que se proclamó este principio.

Si apelamos a veladores que como los burgueses, no son de confianza, si colaboramos con nuestros mismos enemigos, si caemos en el lazo que al fingir amistad y protección nos tienden, entonces, compañeros, además de proceder absurdamente, no iremos a nuestra liberación por nosotros mismos, sino mezclados con nuestros tiranos propensos a traiciones inevitables.

Al principio que acabamos de sentar, hay que unir este llamamiento: obreros de todo el mundo y de todas las profesiones unios y laborad directamente; voso-

ros tan solo por vuestra propia causa libertadora. Acción directa, compañeros, significa que acabamos de explicar y no quiere decir como calumniando propalan nuestros enemigos, violencias, sangre y exterminio, ni mucho menos, comer crudos a los patronos.

¿Cómo habríamos de entenderlo así nosotros que por encima de todo ponemos el amor a la humanidad unida en una sola familia por medio de la razón y la justicia?

Cotización

Peró el sostenimiento de una familia implica gastos a los que vienen obligados a contribuir quienes la componen y

no son inválidos, ya que a estos se les asiste desinteresadamente.

Han de contribuir los familiares al sostenimiento en la cuantía equitativa que se fija.

Pues mediante este ejemplo, compañeros, queda explicado lo que en nosotros es la cotización.

Y por la misma razón que es un mal hijo de familia quien no contribuye a los cargos de la misma en la medida que corresponde, es un obrero indigno el que no abona las cuotas que se piden para el sostenimiento del sindicato.

Expuestos los asuntos precedentes, se abre deliberación sobre ellos. Vosotros exponed ahora vuestras opiniones.

LA JUNTA

¿Dónde están, dónde paran aquellos abnegados camaradas, aquellos hombres todo-voluntad, todo fuerza, todo energía, todo valor, que predicaban la verdad orientadora, la acción insurreccional; los principios ideológicos de la Anarquía tan cantada? Si ¿dónde están metidos esos defensores del ideal sublime; los orientadores de la anónima multitud; los creadores del gran valor revolucionario, de las grandes actividades rebeldes, de las aptitudes prácticas y positivas; los creadores del desarrollo táctico de la fuerza organizadora e impulsora de la Anarquía? ¿Estais entregados en los brazos de Morfeo, entregados al sueño del «dulce far niente» rodeados de la apatía y de la inercia, de la cobardía y del miedo, en espera ¡ay! de la hora, de la transformación social, que los despierten para que digan: «Nosotros fuimos...» los que nada hicimos.

¡FUERA LAS APATÍAS: VENGAN VALORES: ARRIBA LAS ENERGÍAS!

Al entrar por estos ámbitos del mundo libertario sevillano, siente uno desgarrarse el pecho con la más amarga decepción contemplando las dormidas inactividades de los revolucionarios que, silenciosos transitan errantes, como judíos de leyenda, por estos páramos desiertos, abandonados del amor ácrata.

¡Es triste; es doloroso el contemplar estos contrastes de muerte; resignación silenciosa, sepulcral, de la dormida conciencia anarquista sevillana! No; no son contrastes de muerte; son sueños letárgicos de ideas dormidas que es menester despertar para la lucha (para la gran transformación social).

Es ya tiempo que esas conciencias anarquistas se despierten de sus dorados sueños; del marasmo doliente en que se han sepultado, para que salgan a la realidad positiva de la vida, la actividad revolucionaria que es factor de vitalidad. Ya es tiempo que abandonen su pasividad y entren de ello en la labor práctica de la acción ácrata creando nuevas voluntades y valores que demuestren su existencia, plétórica de fuerza y energía.

Para hacer obra revolucionaria es necesario crear voluntades, valores y capacidades. Sin estos requisitos no haremos nada práctico ni positivo; Grande y elevado.

Es menester que secundando las voluntades revolucionarias de otras regiones que se organizan, nosotros siguiendo su ejemplo, procedamos a una cohesión de fuerzas en derredor de nuestro organismo acrático: fuente impulsora de las grandes voluntades y energías; desarrollador de la fuerza positiva y orgánica de los grandes ideales revolucionarios.

En estos momentos psicológicamente históricos en que salimos de nuevo a la vida revolucionaria, después de tres crueles años de tiránica represión; cuando la burguesía ebria de sangre pretende organizar el fascismo para continuar explotándonos y eliminándonos; cuando la plutocracia trata de fusionar sus huestes para darnos la batalla que exterminie nuestras organizaciones; en estos instantes supremos, repito, es menester levantar los decaídos espíritus, las quebrantadas energías; debemos solidificar nuestras voluntades, nuestras fuerzas, integrándolas al seno de nuestro organismo anárquico: la federación local de Grupos; para que dentro de él podamos dar principio a una labor útil, en sentido sintético y revolucionario.

Es necesario que los anarquistas de Sevilla despierten de su sueño yendo por el camino de la acción al encuentro de la Revolución social y no ésta, la Revolución, vaya en busca de ellos; es necesario que den señales de vida, es preciso que se haga algo útil en favor de la causa; del movimiento anárquico.

Mientras esto no suceda, nosotros continuaremos con nuestro pesimismo, gritando: ¡El valor anárquico ha muerto, las grandes voluntades han sido substituidas por la apatía; el espíritu de lucha ha decaído, de forma tal, que será difícil el levantarlo; la energía, factor supremo de la gran rebeldía, ha sido suplantada por la inercia; el Bien, substituido por el olvido, ha abandonado los corazones, antes abnegados y henchidos de emoción por la causa libertaria! ¡El deseo de las grandes reivindicaciones ha abandonado el alma, MANTER DOLOROSA, de los que se dicen libertarios!

¡Sevilla, la ciudad alegre y confiada, la sultana de las castañuelas y panderetas, ya no es la tierra de las sentidas palpitaciones rebeldes; el centro radiante de emociones por la acción anarquista, es una catacumba sombría y silenciosa; es un humilde pueblo ignorante, pasivo, sin fuerza y sin vida libertaria!

¿Qué dónde están los elementos activos de esta ciudad que se parece a un pueblo? No lo sabemos, y por no saberlo preguntamos:

¿Dónde están, dónde paran aquellos abnegados camaradas, aquellos hombres todo-voluntad, todo fuerza, todo energía, todo valor, que predicaban la verdad orientadora, la acción insurreccional; los principios ideológicos de la Anarquía tan cantada? Si ¿dónde están metidos esos defensores del ideal sublime; los orientadores de la anónima multitud; los creadores del gran valor revolucionario, de las grandes actividades rebeldes, de las aptitudes prácticas y positivas; los creadores del desarrollo táctico de la fuerza organizadora e impulsora de la Anarquía? ¿Estais entregados en los brazos de Morfeo, entregados al sueño del «dulce far niente» rodeados de la apatía y de la inercia, de la cobardía y del miedo, en espera ¡ay! de la hora, de la transformación social, que los despierten para que digan: «Nosotros fuimos...» los que nada hicimos.

¡Ah! Entre tanta decepción sufrida olvidamos una cosa, un factor de lucha: la juventud. La juventud, discípula de aquellos maestros hoy dormidos, tampoco da muchos señales de vida. Contagiada por la anestesia de sus educadores que fueron... está como cohibida, entre sombras de luz opaca, con el folleto o el periódico en la mano, sin fuerza ni voluntad, en espera del gran acontecimiento histórico, que lo ponga en movimiento por cumplir su determinismo, sin que ella le dé impulso.

Ah, la juventud! ¡Que tristeza! Ella también está contaminada por el mal de la apatía; ella también duerme el sueño apacible de la inercia; también está sumida en el indiferentismo y nada hace en favor de la causa... ¡Esto es doloroso y triste...! ¡Pero es una realidad palpable!

¡Oh, juventud! ¡Despierta! Juventud: ¡Arriba las energías! ¡Vengan valores!

Despierta y comprende que el cerebro que para vencer se duerme, es cerebro muerto; pensamiento que para vencer transige, es pensamiento débil plano inclinado. Hombres que para luchar se entregan al sueño no son hombres, son momias; revolucionarios que para luchar se entregan a la apatía y a la inercia, no son revolucionarios; son... pacifistas; son hombres cobardes. Despierta juventud, despierta de tu letargo y acciona; haz labor revolucionaria; organízate y organiza; haz organización anarquista. Créate una voluntad propia que sea el principio de tu energía, de tu valor libertario. Es tiempo que des señales de vida y que patentes ante el mundo proletario que eres una fuerza orgánica y libertaria. ¡Despierta!...

Hemos hecho esta exposición de criterio para tocar la sensibilidad dormida de los apáticos.

Deseamos la cohesión de fuerzas anárquicas sevillanas que sean reintegradas en el seno de su organismo; y para ello desnudando la verdad, despertar las conciencias dormidas para que nos presten su concurso y aun a las nuestras, sus fuerzas.

Como anarquistas nos encontramos en el deber de hablarlos y demostrarlos los prejuicios que a la causa pueden venir por vuestra apatía e inercia. Hacemos esto porque recordemos que el lema «Uno por todos y todos por uno» representa la mayor arma de combate, el más fuerte medio de lucha del Anarquismo.

Nuestra esperanza está en la cohesión de fuerzas, en la Solidaridad.

Nuestra condición de oprimidos y desheredados del Bienestar, nos impulsa al deseo de la gran transformación social lo más breve que podamos, a fin de que podamos disfrutar

de la fraternidad humana y de la libertad integral.

Este sentimiento nos impulsó a demostrar todos los prejuicios que nos rodean debido a vuestra pasividad y vuestra indiferencia por la lucha.

Seamos coherentes, que nuestros actos corroboren nuestras palabras.

Despertad y recordad que la F. L. de Grupos está constituida y aguarda vuestro concurso y vuestra adhesión. Animosos, volved a la lucha. Tened energía, esa energía que, tantas veces pretendéis demostrar, que sea puesta en acción.

La obra grandiosa que deseamos realizar no precinde de vosotros ni de vuestro concurso.

En estos momentos en que la burguesía se organiza para darnos la batalla, nosotros también estamos organizándonos para contrarrestar su nefasta acción, y por ello llamamos a las puertas de vuestro corazón. Si no respondéis a nuestro llamamiento debéis al menos de tener la hombría de confesaros apóstatas.

Queremos saber quienes son los nuestros, para conocer aquellos que se oponen a nuestras aspiraciones.

Despertad: Fuera apatías, arriba las energías.

El Comité de la F. L. de G. A. de S. Sevilla, Enero de 1923.

(Se pide la reproducción en toda la prensa anarquista.)

INTERESANTE

En el número 179 de este semanario publicábamos una nota en la que decíamos que publicaríamos el artículo de la compañera Sáez, visto que no se contestaba por los Comités Nacional presos con denados y el pro-presos de Barcelona. Ahora hemos recibido contestación del Comité pro-presos de Barcelona y nos dice que será llamada a una reunión de los tres comités superiores la compañera Sáez y nos envían el Estado de cuentas de dicho comité, el que a continuación publicamos.

Esperamos que el resultado de la reunión nos sera comunicado lo que publicaremos y comentaremos en respecto al resultado.

ESTADO DE CUENTAS MES DE AGOSTO

DEL COMITÉ PRO - PRESOS

A LOS SINDICATOS INGRESOS:

Remanente del Balance de Julio 20	70
Del Ramo Vidrio por prorrates	395'00
« « « tickets	150'00
« « Mercantil por tickets	67'00
« « Mercantil por prorrates	105'00
« « de Alimentación por prorrates	400'00
« « Madera por prorrates	750'00
« « Madera por tickets	31'50
« « Artes Gráficas por tickets	88'50
« « Artes Gráficas por prorrates	115'00
« « Metalurgia por prorrates	600'00
« « Vestir por prorrates	30'00
« « Fibril por prorrates	75'00
« « Piel por prorrates	240'00
« « de Construcción por prorrates	925'00
« « Transportes por prorrates	350'00
« « Productos Químicos por prorrates	45'00
De la Federación Local 500 sellos confed/	10'00
Del C.º de R. Pro-Presos Cataluña	4002'00
Del C.º o An.º de Hostalfranch	50'00
De la Sociedad Obreros y Empleados del Ayuntamiento	456'25
Donativos de varios compañeros	43'15
Suman	10929'10

SALIDAS:

A los abogados, en concepto honorarios	3802'00
Gastos conceptuados como judiciales	3918'00
Gastos de Secretaria y agregados	145'00
Solidaridad material a compañeros en casos extremos	265'00
Gastos de reunión y alquiler Secretaria	35'00

Gastos en el caso Pestaña	118'50
Gastos de medicinas y objetos de dibujo a los presos	107'95
A Antonio Caralt como sentenciado	75'00
En caja para Septiembre	2462'65
Suman	10929'10

EL COMITÉ PRO-PRESOS DE BARCELONA
Barcelona 31 Agosto 22.

¡JUSTICIA! PARA NUESTROS PRESOS

Señalábamos en nuestra boja anterior que íbamos a emprender una activa y seria campaña para lograr la pronta liberación de los compañeros que sufren condenas injustas y que fueron víctimas de la represión. Y nosotros, consecuentes en nuestros actos, haciendo carne viva nuestros acuerdos, vamos a insistir sobre ésta, tan candente y humana cuestión.

La angustiosa y desesperante situación de los camaradas presos no puede, no debe prolongarse, si no queremos pasar por gente sin sentimientos, carentes de los más elementales principios de humanidad.

Queremos que se baga una total revisión de todos los procesos que durante estos años de sangre y tinieblas se han llevado a cabo; lo queremos, porque se demostrará de una manera clara y terminante la ciega y monstruosa parcialidad con que se juzgaba a los procesados; lo queremos, porque quedarán al descubierto las infames y canallescadas artimañas que llevaron a cabo los dos execrables generales que tiranizaban Barcelona; lo queremos, porque no estamos dispuestos a tolerar que por culpa de unos jueces sin conciencia ni civilidad estén varios bogares deshechos y estén pudriéndose en las lóbregas celdas carcelarias infinidad de hermanos nuestros que su único delito fué el de luchar denodadamente contra la explotación actual. Queremos la revisión, porque ésta nos dará pruebas irrefutables de esta malvada parcialidad, y porque la divulgación de estas sangrantes transgresiones y de estas inhumanas injusticias bará que de todos los pechos salga un enérgico clamoreo de voces exigiendo justicia.

Si bajo el imperio del fuego mortífero y de la amenaza, si bajo el proceder satánico y sangriento de las autoridades que gobernaban Barcelona, fué posible que se cometieran todas estas enormidades jurídicas, y ahora no se hace una obra de rehabilitación y liberación, nosotros estamos dispuestos a soliviantar a la opinión pública, para que se manifieste de una manera enérgica y decidida en la calle, en la fábrica, en el taller y en la mina, basta lograr que se baga justicia.

Que cada proletario sea un vocero constante de estos crímenes jurídicos. Que cada hombre de elevados sentimientos esté dispuesto a salir a la calle y la liberación de los presos será cosa inmediata. ¡¡Trabajadores!! ¡¡Por humanidad!! ¡¡Por justicia!! ¡¡Exigid la liberación de los presos!!

EL GRUPO «JUVENTUD VIDRIERA»

REGENEREMONOS

Es preciso que nos regeneremos educando nuestras inteligencias, disipando las brumas que oscurecen nuestros cerebros, dejando de ser inconscientes autómatas, para convertirnos en hombres capaces de empresas serias; de empresas útiles a nosotros mismos y a nuestros semejantes. Combatamos la ignorancia, causa de todos los males, por cuantos medios haya a nuestro alcance, y cuando lo hayamos logrado, seremos grandes, seremos fuertes.

Que no nos separen banderías, unámonos estrechamente; unámonos nuestro esfuerzo contra el error y la mentira, y a nuestro vigoroso empuje veremos derrocada la ignorancia, y surgir poderosa, difundiendo su luz a la ciencia, único ídolo ante el cual hemos de ser sus admiradores. Nunca inclinarnos.

Cuando hayamos logrado emanciparnos completamente del yugo de la ignorancia que hoy nos oprime, habremos enaltecido y libertado, con nosotros, a esta desgraciada humanidad.

Esta labor regeneradora la ha de hacer sobre todo el obrero, en cuyo espíritu germinan las ideas más viriles y más nobles.

Ardua es la empresa; el camino es largo y difícil; pero no desmayar; fortalezcamos nuestras esperanzas seguros de que al fin de la trabajosa jornada, está la instrucción, base de toda felicidad, que ha de dignificarnos elevándonos de la condición de esclavos, al estado de hombres.

JAIME AMILL Nimes, (Francia).

Obreros: Suscribíos a este semanario.

A los amantes de la Cultura

Vista la necesidad de dar curso y amplitud a la cultura que todos necesitamos; vistas las necesidades que hay de elevar el concepto moral de todos; siendo que la cultura es el único medio por el cual la humanidad ha de adquirir el concepto de lo que es, vale y puede, la comisión «Pro-Cultura» del Sindicato Único del Ramo de Alimentación de Barcelona, pone en conocimiento de todos los grupos y compañeros de España que ha puesto a la circulación unos tickets que se expenden al precio de 0'25 céntimos, para una rifa en la cual se adjudicarán cuatro premios consistentes éstos en:

- 1.º «El hombre y la Tierra» por Eliseo Reclus.
 - 2.º «La gran Revolución» por Kropotkin y el diccionario «Petit Larousse».
 - 3.º Una pluma estilográfica «Waterman» y
 - 4.º Un lote de libros de los mejores autores.
- Los grupos y camaradas que quieran adquirir tickets pueden dirigirse a la siguiente dirección: Calle Conde de Asalto, 158 pral. Para la comisión «Pro Cultura», a Enrique Valls.

LA COMISION «PRO-CULTURA» DE BARCELONA

NUEVO GRUPO

Unos jóvenes leoneses acabamos de constituirnos en grupo, al objeto de ilustrarnos e ilustrar y practicar toda clase de solidaridad con tal que esté a nuestro alcance; cuyo grupo se titula «Cultura Obrera» el que, nos ofrecemos en todo y para todo para servir a nuestros ideales. Por el Grupo, C. FERNANDEZ Dirección: Constantino Fernandez, Valencia de Don Juan. (León).

¿Somos, o no somos anarquistas?

Compañero G. Donoso: He leído tu artículo publicado en nuestro querido padalín CULTURA OBRERA n.º 174 del 16 de Diciembre titulado *Sembremos*.

El recuerdo de tu larga oscuridad y las discusiones que con los demás compañeros sosteníamos sobre si los anarquistas debíamos o no militar en los «Sindicatos» y al abordar tal cuestión, creíamos y seguimos creyendo, que nuestra colaboración debe ser dentro de los Sindicatos, supuesto que hoy, a juicio mío éste y mañana, es el campo más adecuado para nuestra propaganda humanitaria.

Ahora bien, surge una cuestión preliminar que conviene dejar aclarada: a saber, la de la importancia a desempeñar que los anarquistas han de realizar dentro de los Sindicatos, y si verdaderamente la observamos y cumplimos con la trayectoria que nosotros mismos nos hemos trazado, no debemos de hacer objeciones y ridiculeces, como venimos haciendo en nuestra prensa Libertaria, hasta llegar al extremo de calificar a los compañeros que en la actualidad militan en las organizaciones, de que tienen los mismos prejuicios que la masa; y a esto creo que no hay derecho, compañeros todos.

Más aún, hay compañeros que no dejan de vociferar que los «anarquistas» que actuamos en los Sindicatos, somos poco altruistas y que hacemos perder sus procellosos a la gran obra de redención humana; y yo desde estas columnas, invito al compañero o compañeros que tal digan, que con ejemplos y con razones, nos convenzan; y una vez convencidos de nuestro decaimiento, lamentemos el tiempo estéril que hemos gastado; pero mientras tanto no sea así seguiremos creyendo que nuestro puesto, nuestra obra esta en los Sindicatos y fuera de los Sindicatos, siempre que se encuentre ocasión para ello, y para más firmeza, es también plausible este otro razonamiento: ¿Quién sino los Anarquistas han organizado los Sindicatos? ¿Quién sino los Anarquistas han fomentado los sindicatos? ¿Por qué? Por la sencilla razón de ver en el radio de acción que en otro campo estaba muy lejos.

Pues si así es, en donde sea sembramos nuestras ideas de redención, sanas y sin sofismas; preparemos bien el campo, que la burguesía en los 3 años de represión nos ha usurpado y desvandado; unifiquémoslo lo más pronto posible, para con su ayuda sacar a los compañeros que se hallan entre rejas, y poder con este fin reconciliar sus hogares que han... ya mucho tiempo nos lamentamos de ver tan solitarios.

ADRIAN CORREA
Soria 28 Dbre. 1922

A TODOS LOS COMPAÑEROS

Próximamente reaparecerá en Barcelona «Solidaridad Obrera» diario órgano de la Confederación Regional de Cataluña, y portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo.

El precio de la suscripción será en Barcelona 2 ptas. al mes y el de 750 ptas. trimestre en provincias.

Con el fin de reorganizar los trabajos de administración lo más brevemente posible, rogamos a los paqueteros y cuantos deseen suscribirse al mismo, que desde esta fecha en adelante, pueden dirigirse a «Solidaridad Obrera», Redacción y Administración: Conde Asalto, 58 pral. BARCELONA.

AVISAMOS

A todos los, que nos giran dinero u otra cosa, que procuren hacerlo con el nombre del que recibe el paquete, avisándonos a lo que va destinado, para así evitar equivocaciones y enredos.

MANIFIESTO

El Sindicato Unico del Ramo de Construcción de Palma (Sección de Albañiles)

A LOS OBREROS ALBAÑILES DE PALMA Y SU RADIO

Albañiles, Compañeros: Salud.

Por deber, por dignidad, tenemos la ineludible obligación de dar cuenta al gremio de albañiles de ciertos trabajos llevados a cabo por este Sindicato, con el fin de mejorar nuestra situación económica y moral, y al mismo tiempo, decir a todos los albañiles el papel que en ello han representado los disidentes albañiles que dominados por una baja y ruin política, hallanse bajo la férula de su «Dios» jefe, amo y señor de los destinos de la Casa del Pueblo.

Para que los compañeros albañiles puedan juzgar con más conocimiento de causa, a continuación insertaremos los comunicados que han mediado entre ambas entidades.

«El Sindicato de albañiles de Palma y su radio» a la Sociedad de albañiles «El Trabajo»

Compañeros: Salud.

La dignidad del gremio de albañiles está en peligro de ser postergada por la clase patronal.

Dejando las diferencias de táctica que nos separan, creemos que todos juntos, podemos hacer una acción que ponga fin a los abusos de la clase patronal.

A tal efecto solicitamos una entrevista con una comisión de vuestra Sociedad para que ambas comisiones se pongan de común acuerdo, para cumplir el deber que tenemos todos, que es el de defender los intereses del gremio. En caso de que aceptis nuestra invitación podéis designar un local neutro a donde libremente puedan reunirse ambas comisiones.

Vuestros y de la causa

Por el Sindicato de albañiles de Palma y su radio.

EL COMITE

Esta es la comunicación por nosotros mandada y a continuación insertamos la que en contestación a ella hemos recibido de la Sociedad de la Casa del Pueblo.

Hela aquí:

EL TRABAJO

Sociedad de Obreros Albañiles y similares de Palma y sus contornos

(CASA DEL PUEBLO)
Ballester, 32
PALMA DE MALLORCA

Palma, 29 Diciembre 1922

Compañeros salud: Esta comisión cumpliendo con su deber ha dado detallada cuenta a su Comité, de las aspiraciones recogidas en la entrevista de las dos comisiones. En vista de que no hemos recibido queja alguna de ninguno de nuestros asociados, y creyendo que no es momento oportuno para ocuparnos de ninguna clase de peticiones, este Comité declara no tener opinión sobre el particular por ahora.

Vuestros y de la causa.

Por la Comisión

MIGUEL GARAU

Si queréis nada dirigiros oficialmente a la Sociedad.

Esta es, compañeros albañiles, la contestación recibida de los albañiles de la Casa del Pueblo. Contestación que por sí sola se comenta. Pero reconocemos que seríamos muy cándidos si no la comentaríamos tal cual merece, no solo la comunicación sino que también la actitud de la comisión por ellos nombrada para ponernos de acuerdo sobre el particular.

No nos extraña la manera de obrar de los albañiles de la Casa del Pueblo con respecto al gremio, porque de antemano ya sabíamos hasta donde llegaban sus energías para con la burguesía tirana y despótica, que continuamente nos azota y aniquila. Pero si, nos extraña, que hoy, después de ver como les hacen el juego a la patronal y burguesía haya todavía quien haga trabajos de zapa para que dejen de pertenecer a nuestro Sindicato, el que siempre ha demostrado con pruebas fehacientes ser el único que está dispuesto a afrontar toda clase de consecuencias para mejorar la situación moral y económicamente del gremio en general, para adherirse a este baluarte de amarillos de la Casa del Pueblo, (como por ejemplo la Indiotería). Esto es en realidad lo que más nos extraña e indigna al mismo tiempo. Porque indigna y crispa los nervios el que después de ser nuestro gremio uno de los que menos retribuidos está, como también menos respetado, tengamos que asistir de presentar un pliego de condiciones a la clase patronal por causa de esta gente que diciéndose socialistas y representantes de la clase obrera no hacen más que de antemano ponerse de parte de nuestros explotadores. Y nadie con razón podrá negarlo porque sería tanto como negar que hay sol.

No tan solo estos hombres no tienen opinión como dicen en su comunicado, sino que según la comisión encuentran justificado el que haya quien empiece el trabajo a la hora que le de la real gana a su «señor» patrón, porque de lo contrario, perjudicaríamos a los «pobres» propietarios. Pobrecitos, sería una lástima, porque eso de perjudicar a quien nos «da» de comer... vamos, que no hay derecho. Pero si, hay derecho de que un estúpido patrón por el solo hecho de que un peón reparte unas convocatorias entre sus compañeros sea despedido del trabajo.

Vamos, que ya estaríamos arreglados los albañiles si por desgracia tuviéramos que estar representados por estos «valientes» luchadores.

La marcha del gremio

NUESTRA OPINIÓN

Con lo expuesto anteriormente, reconocereis la necesidad urgente de acudir a las filas de nuestro

Sindicato. El Sindicato es la única arma que puede esgrimir la clase obrera contra sus enemigos de clase.

La clase patronal ha pasado de la defensiva a la ofensiva feroz contra las mejoras obtenidas por los trabajadores después de la guerra imperialista. Los salarios, la jornada de ocho horas se ven seriamente amenazadas; el paro forzoso se extiende en proporciones gigantescas. La clase obrera en todos los países se ve obligada a defender el pan que la burguesía quiere arrebatarse.

La clase burguesa practica la acción directa para combatir a los trabajadores; apesar de sus discrepancias políticas se mantiene unida para combatirnos y no repara en apelar a la violencia para dar éxito a sus empresas. ¿Cual ha de ser nuestra actuación? De momento agrupar a todos los albañiles dentro del Sindicato limpio de toda clase de prejuicios reformistas. Tratar de convencer a los trabajadores que sigan la política de colaboración de los aventureros mangoneadores de la Casa del Pueblo, no con palabras, sino con hechos contundentes que tengan por finalidad demostrar el abismo que separa a los hombres que viven y se sacrifican por las ideas de los que quieren vivir y medrar sobre ellas.

Sirva esta hoja de clarín para despertar vuestras conciencias y para que comprendais la necesidad que tenéis de asociaros. Sirva también de llamamiento para aquellos albañiles hermanos nuestros que son inconscientemente arrastrados por los rabadanes de la Casa del Pueblo hoy convertida en Casa de Socorros Mutuos.

¡El Sindicato! Esta debe ser la consigna que ha de unir en un solo frente revolucionario a todos los albañiles. Cuando ingresa un obrero en el Sindicato y entra en lucha contra el capitalismo, no se le pide a que partido pertenece ni que credo religioso profesa; si lucha es de los nuestros y le tendemos nuestra mano fraternal, pues es nuestro compañero de armas. La lucha cotidiana es la mejor escuela para la revolución.

¡Manos a la obra, compañeros albañiles! A fortificar el Sindicato para que pronto, mediante la acción directa y la violencia de masas, pueda defender la dignidad del gremio ultrajado por la clase patronal.

Para dar principio a la campaña de propaganda y agitación que piensa desarrollar este Sindicato, convocamos a todos los albañiles y similares sin distinción al importante MITIN que tendrá lugar el próximo viernes, día 26, a las cinco y media de la tarde, en el local calle del Socorro, 83 (antes Juventud Republicana).

EL COMITE

Palma, 20 de Enero de 1923.

CONVOCATORIA

El «Ateneo Sindicalista» de Palma convoca a todos sus afiliados a la Junta General que celebrará el Domingo día 28 del corriente a las tres de la tarde, para tratar asuntos de mucha importancia.

EL COMITÉ

Federación Obrera de Menorca

Sociedad de Obreros Zapateros y similares DE MAHON

Esta entidad desea relacionarse con todas las Sociedades y Sindicatos del mismo ramo de España.

LA JUNTA

(Se desea la reproducción en toda la prensa obrera.)

NOTA DE REDACCION

Recordamos a nuestros colaboradores que en otra ocasión ya les advertimos la necesidad de que nos manden los originales con letra clara: pues nos llegan algunos que parecen geográficos, con los que no podemos perder tiempo para descifrarlos.

Para los perseguidos de Italia

El Ateneo Sindicalista de Palma habiéndose hecho eco del llamamiento de la C. N. del T. de España sobre las víctimas de Italia, en la junta general celebrada el día 13 del corriente, acordó que CULTURA OBRERA abra una suscripción a tal efecto, y encabezarla, el Ateneo, con 10'00 ptas.

Encarecemos a todos los Sindicatos hagan lo propio y al mismo tiempo advertimos que lo recaudado debe ser mandado al Comité Nacional antes del día 4 de Febrero.

Se admiten donativos en la Redacción de CULTURA, Socorro 85, Palma.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

Importantísimo

Próxima a quedar terminada la reedición de «El Dolor Universal», advertimos a cuantos quieran adquirirlo se apresuren a enviarnos el importe, pues la tirada se agotará rápidamente y solo serviremos los ejemplares que tengamos pagados.

Su precio es de 2 ptas. la obra completa. De 50 ejemplares en adelante, el 30 por 100 de descuento.

Giros y pedidos a «Redención», Nueva, 41 —Alcoy.

CORREO LIBRE

Barcelona.—«El Espíritu Libre». Antonio Mari de Giudadela, desea saber si habeis recibido un giro de 7'50 ptas. pues apesar del tiempo transcurrido, aún no se le ha contestado.

Belmez.—Carlos Delgado. Recibida la tuya, contestamos en carta.

Jerez de la Frontera.—Francisco Caro Crespo. Idem. idem.

Barcelona.—Antonio Amador. Idem. idem.

Correspondencia administrativa

Encarecemos a todos, puntualidad en el pago de sus cuentas, a fin de no obstaculizar la labor del Periódico y de la Biblioteca.

Castellón.—M. Martínez. En la nota del número anterior, por equivocación del compositor, dejó de mencionar los 0'25 céntimos recibidos por presos.

Cuervo.—M. Alvarez. Recibidas 8 pts. por la suscripción, pagado hasta fin Junio 1923.

Briónes.—M. Barahona. Recibidas 7'50 por Libros, que mandamos; y 16'50 por paquetes; decidnos que paquetes te faltan y procura mandar otra dirección, pues de esta salen todos.

Soria.—A. Correa. Recibidas 1'30 del G. Sindicalista saldo; y 1'70 por tu suscripción, pagado fin Marzo.

Nuria.—S. U. de Trabajadores, Mandamos suscripción.

Badalona.—F. Marcellán. En breve mandaremos los folletos que pides, ahora no tenemos.

Badalona.—Ramón Bonjoen. Va el paquete a tu cuenta desde el n.º 176. ¿Hay conformidad?

Mahón.—J. M. Zaragoza. Recibidas 13 pts. por paquetes, pagado el n.º 178.

Málaga.—J. Ruiz. Recibidas 3'50 por un Libro que mandamos.

Torelló.—P. Figueras. Recibidas 12 ptas. por paquetes, pagado el n.º 176.

Barcelona.—Juventud Vidriera. Recibidas 15 ptas. por paquetes, y carta, que hemos contestado.

Villajoyosa.—S. U. de T. Recibidas 6 pts. por paquetes, pagado el n.º 179; aumentamos paquete y van Libros y folletos.

La Linea.—2528. Recibidas 18 ptas. por paquetes, para tener pagado el n.º 179 faltan 0'50. Mandados 25 números rifa, valor 6'25.

Osuna.—D. Rodríguez. Recibidas 2'85 por folletos mandados y a mandar en breve.

Alberique.—E. Lucas. Recibidas 1'50 por paquetes, pagado el n.º 180; y 0'50 por folletos que mandamos.

Puertollano.—F. Pausa. Recibidas 29'10 por Libros, folletos y Alegorías, mandados y que mandamos; adjuntamos también folletos por valor de 23'65 que anotamos.

Valencia.—S. N. de la I. Ferroviaria. Recibidas 4 ptas. por la suscripción, pagado fin Junio.

Palma.—I. Iglesias. Recibidas 2 ptas. presos.

Fumel.—T. Martínez.—Recibidos 80 francos que han dado 32'80 ptas. 6'45 por folletos que mandamos y 26'35 por paquetes, pagado el n.º 191.

Nantes.—M. Arenas. Recibidos 30 francos que han dado 12'30 ptas. para paquetes, para tener pagado el n.º 172 falta 1 pta.

Ides.—F. León. Mandada la suscripción.

Barcelona.—Elbaile. Recibidas 36 ptas. por paquetes, pagado el n.º 176.

Ceuta.—B. Sanchez. Recibidas 25 ptas. por números rifa mandados.

Tipografía de Salvador Calatayud.